

内部资料
注意保存

江西党史工作简报

第2期(总第446期)

2021年2月28日

中共江西省委党史研究室办公室

【工作动态】

- 室领导走访慰问
- 室机关党委一行赴芭茅巷社区走访慰问

【党史著作】

- 《中央革命根据地历史资料文库·群团系统》：党史研究的重要参考

【工作动态】

室领导走访慰问

在牛年春节即将来临之际，根据室务会安排，2月8日至9日，室主任俞银先，一级巡视员卢大有，副主任彭勃、刘津分别上门走访慰问部分在昌老同志以及家里出现特殊困难的在职党员干部，了解老同志的思想、生活和身体状况，切实把党的关怀和温暖送到家。

2月8日下午，俞银先走访苏多寿、罗炎卿、曾宪林等老同志；卢大有走访王晓春、何友良、史爱国等老同志；2月9日上午，卢大有看望慰问老同志吴兴萍家属；彭勃走访王瀚秋、刘开汶、刘斌等老同志；下午，刘津走访慰问家里出现特殊困难的在职党员干部。室领导向老同志致以节日的祝福和新春的问候，对老同志时刻心系党史事业，关心党史发展，表示崇高的敬意和由衷的感谢，希望老同志继续发挥力量、贡献智慧，关心江西党史事业发展；祝福老同志安享晚年、颐养天年、益寿延年！

老同志一致称赞过去的一年中省室各项工作所取得的成绩，表示很受鼓舞，对室领导的关心表示衷心感谢。

（办公室）

室机关党委一行赴芭茅巷社区走访慰问

在牛年春节将至、万家团圆之际,为让困难群众过上一个欢乐祥和的春节,根据室务会统一安排,2月9日,室机关党委(人事处)专职副书记(处长)张荣辉和机关党委委员、征研三处处长罗军生一行代表室务会,专门赴党建共建社区东湖区八一桥街办芭茅巷社区看望一线工作人员,走访慰问困难群众,捎去全室干部职工的关心和问候。

张荣辉、罗军生一行详细了解困难群众的收入来源、生活情况后,送上慰问品,预祝大家新春快乐,希望大家保重身体,保持乐观向上心态,自强自立,战胜困难,同时还叮嘱社区同志积极做好帮扶和疫情防控工作,帮助困难群众解决生产生活问题,让困难群众过一个温馨、祥和的春节,时刻感受到党和政府的关怀和温暖。

殷中平、梁发明陪同走访慰问。

(室机关党委)

【党史著作】

《中央革命根据地历史资料文库·群团系统》： 党史研究的重要参考

《中央革命根据地历史资料文库·群团系统》是一部中央苏区群团斗争和群众运动的生动历史，再现了中央苏区风起云涌的群众斗争的场面，从苏区的政治史、军事史、领袖人物的研究，拓展到了苏区社会史的研究，在历史研究领域具有重大的学术价值。

《中央革命根据地历史资料文库》项目于2009年启动，2011年列入国家“十二五”重点图书出版规划，同时入选“精品项目目录”。该《文库》已经出版“党的系统”卷（第1—5册），“政权系统”卷（第6—8册），“军事系统”卷（第9—13册），“群团系统”卷（第14—16册），被学者广泛引用，成为党史研究的重要工具书，极大地推进了中央革命根据地历史的研究。

《中央革命根据地历史资料文库·群团系统》卷首次全面、系统地收集整理了中央苏区工、农、青、妇、少先队、儿童团等中央群团组织资料的文献汇编，较完整地展现了群众组织的发展历程、重大事件的决策过程、重大斗争的开展过程以及群众组织与苏维埃政府、红军等互动过程。难能可贵的是，该卷还收入了党的重要领导人物对群团工作所发表的重要文章等和一些新发现的史料，弥足珍贵。

“群团系统”卷秉承了以往各卷的一贯翔实、严谨、精细的风格，同时又有不少的亮点和突破。

首先，来源更权威。“群团系统”卷收集的史料既有中央档案馆、军委档案馆和有关省市档案馆、博物馆、革命烈士纪念馆的藏件，也有各级党史部门保存的档案资料，还有公开出版的中央文件汇集、领导人文集、革命历史资料汇集，又有中央革命根据地时期编辑出版的各类报刊与宣传品。部分史料尚属首次公布，如《中国农业工人工会章程》《中国第一次农业工人代表大会决议案》《中国第一次农业工人代表大会关于帮助革命战争经费的决议》《中国第一次农业工人代表大会关于苏区“查田运动”的决议》等。

其次，内容更丰富。为了给研究者提供一份丰富而完整的史料，编者从多方征集史料，编成此卷，较完整地展现中央苏区工、农、青、妇、儿童等群众组织的发展历程，重大事件的决策过程，重大斗争的开展过程，以及与苏维埃政府、红军等互动过程。可以说，本卷是一部中央苏区群团斗争的生动历史，再现了中央苏区风起云涌的群众斗争的场面，对于改变过去苏区研究只注重政治史、军事史、领袖人物的研究视角，从而开拓苏区史的研究领域具有重大的价值。

再次，编校更科学。由于年代久远，不少史料存在残缺、字迹不清的状况，编者通过技术手段，多方求证，辨认出不少模糊的文字，挽救了不少珍稀的档案，这对于党史研究是一件功德无量的事情。在此基础上，编者对原稿部分不符合现代汉语规范的文字进

行了修改，如“部份”，“份子”，“连络”，“闽干”等也一一作了修正，使其更符合现代汉语的习惯。尤其值得一提的是，编者对于原稿作者采用的笔名进行了确认，甄别出其中部分笔名实际的作者，有助于读者对文献的理解。

“群团系统”卷具有较高的编辑水准和史料价值，是一项存史、资政、育人的重要文化工程，其出版对于推动苏区史和中共党史的研究与宣传具有重大价值；对于进一步激活红色基因，传承红色文化具有重大意义。

（转引自“学习强国”）

报：省委、省政府
中央党史和文献研究院

送：省委有关部门、省直有关单位

发：各设区市、县（市、区）委党史部门

联系人：彭志中 传真电话：0791—88911505
E-mail:jxdysbgs@163.com

（共印 50 份）